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Oman ohjelmoitavan laskimen kaytto sallittu.

1. Tarkastellaan tilannetta, jossa Gibbsin vapaa energia G = G (p, T), siis funktio paineesta p

2

ja lampétilasta T. Vetyd voidaan pitaa hyvalld tarkkuudella ideaalikaasuna. Todenna, etta
Gibbsin vapaan energian muutos vakioldmpétilassa voidaan talldin esittda muodossa

G,-G, = nRTIn(&]
P

missa n on vedyn maard mooleina ja R yleinen kaasuvakio. Alaindeksit 1 ja 2 viittaavat
prosessin alku- ja lopputilaan.

A) PEM —metanolipolttokennon anodilla tapahtuu seuraava reaktio

CH,OH+ H,0—>6H" +6¢ +CO,
Ma&drita reaktiotuotteiden ja laht6aineiden Gibbsin vapaan energian muutos, kun saatu

kennojénnite on 0.605 V ja tiedetddn, ettd kennon hyétysuhde on 50 %. Faradayn vakio F
=96485 C. Madritd edelleen kennon virta, mikali polttoaineen kulutus on 1.4 x 107 mol/s.

B) Tarkastellaan vetypolttokennon perusreaktioyhtiloa
1
H, +502 — H,0

Miten Nernstin yhtdldn perusteella kennojénnite alenee, mikéli anodille sydtetyn vedyn
osapaine pienenee 50 % (anodille sydtetty seos, missd on 50% vetya ja 50% reformointi-
yksikén mukana tullutta hiilidioksidia). Kennon toimintaldmpétila on 473 K (= 200 °C) ja
yleinen kaasuvakio R = 8.314 J/mol K.

KAANNA!



A) Mita tarkoitetaan polttokennon aktivointihavioilld ja miten niita ns. Tafelin yhta-
I6n avulla mallinnetaan? Milla keinoin aktivointihdvidita on mahdollista pienen-
taa?

B) Kuvaile paine konsentraatio —koordinaatiston avulla vedyn varastointia metalli-
hydridiin.

Kuvaile kiintedoksidipolttokennon rakennetta. Kyseistd kennoa voidaan hyddyntda ns.
yhdistettyjen jarjestelmien yhteydessd. Mitd talla tarkoitetaan? Miten nédiss3 jarjestel-
missa maaraytyy tuotetun sahkdenergian maksimihyttysuhde?

Selitd lyhyesti seuraavat kdsitteet:
a) BOP

b) aktiivisuus

c) stoikiometrinen kerroin

d) Raney-metalli

e) Joule-Thomson -kerroin

f) fotolyysi



